Shcherbakov Yaroslav, PhD
                  УДК 82-3
[bookmark: _GoBack]
МІСТИЧНІ МОТИВИ В  КИТАЙСЬКІЙ СЕРЕДНЬОВІЧНІЙ ПРОЗІ.


Щербаков Ярослав Ігорович, кандидат філологічних наук, старший викладач кафедри східних мов і перекладу Інституту філології Київського університету імені Бориса Грінченка
             ORCID  0000-0001-9396-8464
          

Мій e-mail: 
Y.Shcherbakov@kubg.edu.ua
Shcherbakovyaroslavkaferda@ukr.net 



Містичні мотиви в китайській середньовічній прозі.

У статті розглядаються зміни, що відбулися в китайському етнокультурному середовищі на межі 2-3 ст.н.е.
Мета статті – розглянути літературно-історичні причини виникнення коротких містичних оповідань у середньовічній китайській прозі, охарактеризувати найрозповсюдженіші моделі та характер хронотопу короткого містичного оповідання. 
Завдання статті обумовлені метою проведеної наукової розвідки – проаналізувати історичні умови генези короткого містичного оповідання, розкрити характер сприйняття містичного та надприродного в китайській середньовічній прозі, проілюструвати характер рецепції реалій у китайській середньовічній прозі, що дозволить в подальших дослідженнях детально розкрити різні аспекти китайської містичної літератури та середньовічної прози.
Ключові слова: «Записки про пошук духів», Китай, містичні мотиви, середні віки, буддизм, конфуціанство, Гань Бао.


Mystical motifs in Chinese medieval novel.
Shcherbakov Y., PhD.
The purpose of the article is to study Chinese medieval mystic novel genesis, the main mystic motifs in Chinese early medieval short novel, include Taoism and Chinese Buddhism influence, analize historical reason of medieval short novel genesis, including the Annalise of intellectual world  atmosphere in early dark medieval times. This thesis will systemized different genres of Chinese medieval mystic short novel, influences of social historical process to mystic novel genesis, focusing on Gan Bao “Sao Shenji” and Buddhsit short novel genesis and main characteristic. 
Key words: "Notes on the search for spirits", China, mystical motives, Middle Ages, Buddhism, Confucianism, Gan Bao



Мистические мотивы в китайской средневековой прозе.
Щербаков Я.И.
В статье рассматриваются изменения, произошедшие в китайском этнокультурной среде на грани 2-3 в.н.э.
Цель статьи - рассмотреть литературно-исторические причины возникновения коротких мистических рассказов в средневековой китайской прозе, охарактеризовать наиболее распространенные модели и характер хронотопа короткого мистического рассказа.
Задача статьи обусловлены целью проведенной научной разведки - проанализировать исторические условия генезиса короткого мистического рассказа, раскрыть характер восприятия мистического и сверхъестественного в китайской средневековой прозе, проиллюстрировать характер рецепции реалий в китайской средневековой прозе, позволит в дальнейших исследованиях подробно раскрыть различные аспекты китайской мистической литературы и средневековой прозы.
Ключевые слова:  «Записки о поиске духов», Китай, мистические мотивы, средние века, буддизм, конфуцианство, Гань Бао
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